厦门市科学技术局 厦门市财政局关于印发厦门市科技计划项目资金管理办法的通知【厦科联〔2019〕17号】
[bookmark: _GoBack]各相关单位：
　　为规范厦门市科技计划项目资金管理，提高财政科技资金使用效益，发挥科技支撑引领作用，促进产业升级发展，市科技局、市财政局联合制定了《厦门市科技计划项目资金管理办法》，经市政府批准，现予印发，请遵照执行。
　　
 
 
厦门市科学技术局     厦门市财政局
　　2019年7月18日
　　（此件主动公开）
 
 
　　厦门市科技计划项目资金管理办法
 
　　第一条 【目的依据】为贯彻落实创新驱动发展战略，规范厦门市科技计划项目资金管理，提高财政科技资金使用效益，发挥科技支撑引领作用，促进产业升级发展，根据《国务院关于改进加强中央财政科研项目和资金管理的若干意见》(国发〔2014〕11号）、《中共中央办公厅国务院办公厅印发关于进一步完善中央财政科研项目资金管理等政策的若干意见》(中办发〔2016〕50号）、《中共厦门市委 厦门市人民政府关于贯彻<中共福建省委 福建省人民政府关于实施创新驱动发展战略 建设创新型省份的决定>的实施意见》(厦委发〔2016〕21号）、《厦门市人民政府关于进一步规范市级预算执行和调剂审批制度的通知》（厦府办〔2018〕151号）等规定，制定本办法。
　　第二条 【资金定义】市级科技项目资金是指市级财政资金安排，纳入市科技局部门预算管理，用于组织实施相关科技活动所需的资金。
　　第三条 【使用原则】市科技计划项目资金的使用应当符合国家及本市科技发展的政策导向，符合财政预算管理的有关规定。具体使用原则如下：
　　（一）突出重点，分类支持。根据国家和市委市政府方针政策和科技发展需求，确定项目经费重点支持方向。遵循科技活动规律，实行分类管理，创新财政科技经费支持方式。
　　（二）科学安排，合理配置。发挥市场对科技资源配置的导向作用, 坚持简政放权、放管结合、优化服务。
　　（三）规范使用，加强监管。严格按照预算管理和财政资金使用规定规范使用专项资金，实行单独核算、专款专用。
　　（四）公正公开，追踪问效。加强科研诚信建设，推行面向目标和结果的追踪问效机制。
　　第四条 【市科技局职责】
　　（一）根据财政预算编制要求，负责编制市科技计划项目资金预算，明确预算金额、资金用途、资助方式及绩效目标等。
　　（二）牵头制定市科技计划项目资金管理办法。　
　　（三）负责制定市科技计划项目管理相关规定，具体履行组织申报和专家评审、项目审核、项目立项、经费拨付、项目中期评估和验收等管理职责。
　　（四）负责对市科技计划项目资金开展绩效管理，包括绩效目标编制、绩效监控和绩效评价。
　　（五）负责对立项的具体科技计划项目进行监督检查。
　　第五条 【市财政局职责】
　　（一）根据财政预算编制要求，负责审核并安排市科技计划项目资金预算。
　　（二）会同市科技局制定市科技计划项目资金管理办法。
　　（三）对市科技局关于市科技计划项目资金的绩效管理情况进行指导和抽查，并根据实际需要开展再评价。
　　（四）负责对市科技计划项目资金进行监督检查。
　　第六条 【资金用途】市科技计划项目资金主要用于根据经济社会发展和科技创新需要，在一定时间内组织实施科学技术研究、新产品开发、科技成果转化与推广、产学研合作攻关、重大科技基础条件平台建设、高新技术产业化及决策前研究等相关科技活动。
　　第七条 【资助方式】市科技计划项目资金采用事前项目补助、后补助、贷款贴息、股权投资等资助方式。
　　第八条【预决算管理】市科技局按照市政府和市财政局年度预算编制通知的要求，编制市科技计划项目资金年度预算，纳入市科技局年度部门预算，提交市财政局审核后按程序报批。市科技计划项目资金预算应当包括资金用途、资助方式、预算金额、绩效目标等。
　　市财政局按照规定程序批复市科技计划项目资金年度预算。年度预算批复后，市科技局具体负责市科技计划项目资金预算执行工作，资金拨付应当符合国库集中支付的管理要求。预算执行中确需调整年度预算的，按照市级部门预算管理的有关规定执行。
　　市科技局按照年度部门决算的相关规定，编制市科技计划项目决算按程序报批。年度结余资金按照市财政局有关部门预算结转结余资金管理的相关规定处理。
　　第九条 【绩效管理】年度预算编制时，市科技局应编制市科技计划项目绩效目标，未按要求设定绩效目标的，不得申请预算；预算执行过程，还应按要求开展绩效目标执行监控和绩效评价，评价结果作为对项目承担单位以后申报项目资格审查的重要依据。
　　市财政局可根据实际需要，对市科技计划项目资金绩效实施再评价。绩效评价结果作为改进预算管理、编制以后年度部门预算、调整支出政策的重要依据。
　　第十条【监督检查】市财政局、市科技局对市科技计划项目资金实施监督检查，必要时可聘请有资质的社会专业机构进行专项审计，确保资金规范、安全、有效运行。市科技计划项目资金按规定接受审计、监察等部门的审计监督。
　　第十一条【责任追究】科技部门、财政部门工作人员存在违规分配资金，以及其他滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等违法违纪行为的，按照《预算法》《公务员法》《监察法》《财政违法行为处罚处分条例》等有关国家规定追究相应责任；涉嫌犯罪的，移送司法机关依法处理。
　　第十二条 【适用范围】上级财政资金用于安排市科技计划项目的，适用本办法。上级另有规定的，从其规定。
　　第十三条【解释权】本办法由市科技局、市财政局负责解释。
　　第十四条【有效期】本办法自发布之日起施行，有效期三年。

