附件：

厦门工学院本科教学工作合格评估工作方案

根据省教育厅本科教学工作合格评估安排我校将于2018年接受教育部本科教学工作合格评估。为切实做好迎评促建工作特制定工作方案。
一、指导思想和工作目标

（一）指导思想
贯彻“以评促建、以评促改、以评促管、评建结合、重在建设”二十字工作方针，以“促进经费投入、促进教学建设、促进管理规范、促进质量提高”为重点，以项目带动为方式方法，以院（系）和职能部门为工作主体，以分级落实评建责任为组织形式。扎实地做好本科教学工作，不断完善内部质量保障体系，全面提高本科教学水平和人才培养质量，建设合格的本科院校。

（二）工作目标
通过迎评促建，使我校的办学指导思想更加明确，办学条件得到切实改善，教学基本建设进一步加强，教学改革不断深化，教学管理更加科学规范，人才培养质量和办学效益不断提高。以良好的教学状态迎接评估，确保本科教学工作合格评估“全面合格，务实通过”，推进教学水平全面提升。

二、组织机构和工作职责

（一）学校迎评促建工作领导小组
学校成立迎评促建工作领导小组（以下简称“评建领导小组”）。评建领导小组是学校合格评估工作的决策和指挥机构。

1、组织机构

组长：蔡远利

副组长：李雄虎、陈少牧、田晓皋、冯良贵

成员：各学院、部门、直属单位负责人

2、主要职责

确定评建指导思想、工作目标和总体安排；制定评建工作的方针、政策，审定“评建工作方案”；组织召开评建工作会议，指导全校评建工作的组织与实施；定期听取评建工作汇报，研究解决评建工作中的重大问题；决策评建工作重大事项；审定各年度教学基本状态数据和分析报告，合格评估自评报告、汇报材料、评建整改报告和相关附件材料；落实评建工作经费、人员、物资，为评建工作提供必需条件。

评建领导小组下设迎评促建工作领导小组办公室（以下简称“评建办”）、材料组、宣传组和各院（系）迎评工作组。

（二）学校迎评促建工作领导小组办公室

学校迎评促建工作领导小组办公室（以下简称“评建办”）是学校评建领导小组的常设办事机构。

1、组织机构

主  任：冯良贵（兼）

副主任：马建华、林建森、赵祥洪、窦锦伟

2、主要职责：

向各学院、部门、直属单位宣传学校评建工作的政策、要求；研究合格评估指标体系及其内涵，分解、下达评估任务；组织进行本科教学基本状态数据填报及撰写分析报告；撰写各类专项评估及学校预评估方案并安排实施；组织全校评建工作自查、自评，分析评估现状；协助各学院、部门、直属单位解决评建工作中存在的困难，协调、处理评建工作中的共性问题；向学校评建工作领导小组汇报评建工作的进展情况和反馈意见。评建办公室根据工作需要组建若干专项工作小组，负责做好各专项工作

（三）材料组

1、组织机构

组  长：赵祥洪

成  员：吴琳琳、林建森、窦锦伟、（抽调其他部门人员参加）

2、主要职责

根据学校评估细化指标设计要求研制各类表格统计、汇总分析有关数据提出整改建议、组织填报、更新教学基本状态数据库负责全校办学状态、重要状态数据及支撑材料的收集、整理、汇总统计、精练、归档工作指导各单位各类教学评估档案的整理等工作。

（四）宣传组

1、组织机构

组  长：李文

成  员：姜亚男、肖诗予

2、主要职责

负责自评阶段和评估阶段的宣传、报道；制作各种迎评促建宣传材料；建设和维护学院迎评促建专门网站，播报各种形式的“迎评促建”宣传工作；编辑与录制学院迎评专题片；编辑与印刷学院宣传画册等。

（五）二级学院评建工作组

各二级学院也要相应成立评建组织机构，院（系）根据任务承担情况和进度，组建院（系）项目建设工作组。各单位评建组织机构受学校评建办和项目建设工作组的领导，并接受其监督、检查。

1、组织机构

组  长：各二级学院院长

成  员：各系系主任、办公室主任及其他相关人员

2、主要职责

负责组织本学院自评，撰写本单位本科教学工作自评报告，整理、核对、提交支撑材料，总结本科教学工作成绩，接受学校对本部门教学工作的检查、专项评估和预评估。各根据学校整改建设意见，制定落实整改建设方案，按时完成整改建设，主动接受学校的复查。

三、工作进程和主要任务

为了高质量完成此次迎评促建的各项工作，做到重点突出、任务明确、推进有序，将迎评促建工作分为“宣传动员”、“自评建设”、“审核整改”、“专家预评”、“整改提升”、“接受评估”四个阶段。

各阶段的时间进程和主要任务如下：

第一阶段宣传动员阶段（2017年3月7日-2017年3月上旬）

1、工作目标

通过广泛深入宣传、动员组织学习《普通高等学校本科教学工作合格评估方案（试行）》及有关文件。统一思想提高认识，使全校师生员工进一步明确评估工作的意义与重要性，以主人翁的姿态积极投入到迎评促建工作之中。认真落实迎评促建工作的各项任务，用评估标准指导日常工作。

2、基本任务

召开全校迎评动员大会、成立学校迎评促建组织机构、制定迎评促建工作方案、分解工作任务。各单位按要求成立评建组织机构，单位党政负责人是迎评促建工作的第一责任人，广泛动员教职员工积极行动起来。要组织师生学习迎评促建的有关文件，做好宣传发动工作。

在认真学习合格评估方案、深入理解评估指标内涵的基础上，制定单位迎评促建工作的计划和措施，细化工作任务明确职责落实到人。

第二阶段自评建设阶段（2017年3月下旬-2017年7月）

1、工作目标

依据评估指标体系，按统一规范及要求，全面检查我校本科教学工作。加强对工作薄弱环节的建设，使我校教学基本条件、教学管理规范、教学质量保障全面达标，全面完成迎接评估的各项准备工作。

2、基本任务

各单位应按照“硬件达标、软件从严”的要求，对照评估指标对本单位负责工作进行全面自查、自评，提出整改建设方案。根据学校评建领导小组决定，落实各项建设任务。收集整理三年（2015、2016、2017年）来的教学管理档案资料，完成自评报告。将教学管理材料整理到位，形成评估支撑材料，完成学校本科教学工作合格评估自评报告及专题片制作工作。学校组成自评专家组开展专项评估检查工作。

第三阶段审核整改阶段（2017年8月-2017年11月）

1、工作目标

评建办组织校内专家组对学院自评报告、专项评价报告、院级支撑材料和系级支撑材料进行严格的审核和审查，并给出明确具体的审核意见和整改意见。

2、基本任务

各单位针对审核整改意见，进一步制定整改方案，落实整改任务，完成整改工作，力争达到合格评估标准。

第四阶段  专家预评阶段(2017年12月)

1、工作目标

通过预评估对我校迎评促建工作进行检验查漏补缺，进行整改，为迎接教育部专家组入校评估做好充分准备。

2、基本任务

邀请上级有关领导及兄弟院校评估专家，来校进行指导和咨询。全面检查我校评估工作进展情况，提出进一步整改意见和建议。根据预评估专家的意见和建议，进一步落实整改工作，完成学校自评报告等评估文件以及对应评估指标体系的档案材料。

第五阶段  整改提升阶段（2018年1月-2018年5月）

1、工作目标

整改提升是迎评促建工作的攻坚阶段。各单位要根据省教育厅专家组进校考察提出的反馈意见，进一步查缺补漏，有针对性地进行整改。

2、基本任务

全面检查各项评建工作，对学院在本科教学中存在的问题和不足进行认真剖析和研判，提出切实可行的整改方案、整改目标和整改措施，并组织全院师生员工认真加以落实和完善，推动我校本科教学质量和办学水平的整体提升。

第六阶段接受评估阶段（2018年6月-12月）

1、工作目标

以饱满的热情和良好的精神风貌接受教育部的评估，使我校本科教学评估工作顺利进行，合格通过。

2、基本任务

做好教育部评估专家进校的各项接待工作，积极配合教育部评估专家开展工作。根据专家的反馈意见，认真整理分析专家的意见和建议，对存在的问题和不足形成初步的整改思路。

四、工作机制和工作要求

（一）工作机制 

评建办公室负责协调，各组负责实施，各负其责，师生员工全员参与的工作运行机制。

（二）工作要求

为确保教学工作合格评估工作目标的实现，学校将建立相应的奖惩制度，表彰先进鞭策后进（具体奖惩办法另行制定）。

学校各级领导干部和全体师生员工要充分认识评估工作的重要意义，高度重视、广泛宣传、牢固树立教学工作的中心地位。精心组织、务实重干、切实做好迎评促建工作。各院（系）、部门要明确任务、落实责任、通力协作、密切配合、积极参与。广大师生员工要以高度的责任感和使命感，积极投身到本科教学工作合格评估的实践中去。立足于“学”，立足于“做”，立足于“实”，打好打赢本科教学工作合格评估这场硬仗，推动我校本科教学工作再上新的台阶。
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