

厦工委〔2017〕23号

关于开展各党（总）支部书记

2017年度抓基层党建述职评议考核工作的通知

各党总支、直属党支部：

根据福建省委教育工委办公室《关于做好2017年度高校院系级单位党组织书记基层党建述职评议考核工作的通知》（闽委教办组〔2017〕26号）精神，经研究，决定开展2017年度各党（总）支部书记抓基层党建工作述职评议考核工作，现将有关事项通知如下：

一、述职评议考核的范围和组织
（一）各党总支书记、直属党支部书记抓基层党建工作述职评议考核工作，由校党委负责组织。党总支书记采取现场述职和书面述职相结合的方式进行。直属党支部书记采取书面述职方式进行。
（二）各支部书记抓基层党建工作述职评议考核工作，由所在党总支负责组织，采取现场述职和书面述职相结合的方式进行。
二、述职评议考核的主要内容

2017年度述职评议考核，以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照新时代党的建设总要求，重点围绕贯彻中央、省委和市委关于基层党建工作部署要求、落实全面从严治党责任进行。述职的各党（总）支部书记要紧扣重点内容，真正把自己摆进去，讲清履职尽责抓基层党建工作情况，实事求是地总结成绩和经验，分析存在的突出问题，提出加强和改进工作的思路措施。

内容主要包括以下4项：
1.履行党建责任情况。各党（总）支部书记履行抓党建主体责任，包括全面学习贯彻党的十九大精神情况，深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想情况，认真学习新修订党章、认真贯彻落实中央重大决策部署和上级党组织重要工作部署情况，落实党政联席会议制度，参与讨论决定重大事项，具体指导党支部工作，在党员干部队伍和教师队伍建设中发挥主导作用、严把政治关等情况；各党（总）支部书记履行抓党建第一责任人职责，主持党组织会议、研究党建工作等事项、加强调研指导、解决重点问题和为师生讲党课等情况；班子其他成员履行“一岗双责”、抓好分管领域基层党建情况。
2.基层党建进展情况和成效。推进“两学一做”学习教育常态化制度化措施，开展学习廖俊波先进事迹等三个专题活动情况；抓好基层党组织基本建设，特别是优化党支部设置，配齐配强党支部书记，落实“三会一课”等基本组织生活制度，强化基层党组织监督职能，做好在优秀大学生和青年教师中发展党员及党员教育管理工作，整顿软弱涣散基层党组织，强化基层基础保障等情况；推动基层党建创新，扎实开展“党员好故事、书记好党课、支部好案例”创建活动，常年抓好党支部立项工作，打造本单位党建工作特色等情况；在参与学校综合改革、推动教学科研管理、维护校园安全稳定等中心任务和各项工作中，发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用等情况。2016年开展述职评议考核的学校各党总支、直属党支部问题整改情况；抓好基层党组织基本建设，开展党支部书记述职评议考核工作情况；
3.思想政治工作情况。深入开展“两访两创”活动，定期联系走访师生、了解掌握思想动态，有针对性地开展思想政治教育等情况；强化师德师风和教风学风建设情况；落实意识形态工作责任制，加强课堂及各类思想文化阵地管理，抓好意识形态工作等情况；实施党建带群建、做好群团组织和教代会、学代会工作，开展统一占线工作等情况。
4.本单位党建工作存在的突出问题及加强和改进工作的思路措施等。

5.其他方面。各党（总）支部书记可结合实际，将党的建设其他重要工作纳入述职评议考核内容。
三、述职评议考核的时间等工作安排

（一）支部书记述职时间：2017年12月31日前，具体时间、地点由所在党总支确定。参加对象包括支部书记所在党总支书记、党总支各委员、各支部书记及各五名教职工党员代表。党员代表可从院系级领导、院系办公室主任、基层党员中产生。
请各党总支按照上述时间做好支部书记现场述职的安排工作，并于述职结束后三天内，拟定支部书记述职评议考核工作开展情况总结（需有对各支部书记述职评议考核结果），并将总结材料纸质版（党总支书记签字、盖章）和电子版、所辖各支部书记的述职报告纸质版（支部书记签字盖章）和电子版、2017年度各党（总）支部书记抓基层党建工作述职评议考核和党建责任制检查民主评议表，上报党委办公室存档。
（二）党总支书记述职时间：初步定在2018年1月中旬，具体时间、地点和参会人员届时由校党委另行发文通知。

（三）各党总支书记、直属党支部书记上交书面述职报告（电子版）时间：2018年1月5日。
各党总支书记、直属党支部书记于2018年1月5日下午下班前向党委办公室上交述职报告纸质版（各党总支书记、直属党支部书记签字、盖章）和电子版。
四、述职评议考核的方法和步骤

（一）扎实做好述职前准备工作。述职的各党（总）支部书记要认真学习党的十九大精神以及习近平总书记关于加强党的基层组织建设的重要论述，全面梳理总结本单位党建工作情况，广泛听取班子成员、党支部书记、师生党员、离退休党员、教职工代表等意见建议，认真撰写述职报告，实事求是地总结成绩、查摆问题、深挖根源，提出整改措施。
（二）从严从实开展述职评议。述职的各党（总）支部书记要紧扣重点内容，真正把自己摆进去，讲清履职尽责抓基层党建工作情况，实事求是地总结成绩和经验，分析存在的突出问题，指明努力方向。
（三）严格考核并强化结果运用。举行现场述职的支部书记、党总支书记，述职会上要进行现场测评，分“好、较好、一般、差”四个等次作出评价。评价意见向本人反馈，在一定范围内通报，并写入个人年度考核评价。
（四）着力抓好整改落实。认真梳理分析自己查摆、上级点评、群众评议和综合评价意见指出的问题，列出问题清单、责任清单、整改清单，逐项抓好整改落实。校党委将对照清单，定期督查检查，通报整改落实情况，防止一述了之。同时，将统筹协调，推动研究解决述职中发现的共性、难点问题。

特此通知。

附件：2017年度各党（总）支部书记抓基层党建工作述职评议考核和党建责任制检查民主评议表

                                  中共厦门工学院委员会

2017年12月14日  

抄送：厦门工学院董事会
厦门工学院党委办公室                                            2017年12月14日印发 
中共厦门工学院委员会文件
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