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爱在友善之爱心捐赠
(友善新闻中心 甘艺羡/文 林堃、陈妹/图 林翠峰/初审 锜小玲/复审）无论距离多么遥远，爱心总会连结你我,让心与心更加接近。2013年4月2日下午3时许，友善书院党支部学生工作小组早已在友善书院宿舍楼前架起宣传牌、搭起遮雨棚来接收同学们的捐赠之物。此次爱心捐赠活动由友善书院党支部组织，面向全校同学,接收大家捐赠的生活用品及学习用品。所收之物最后都将统一捐至厦门海峡公益中心。
书院学生记者从现场工作人员处了解到捐赠活动将从下午3点一直持续至5点。然而，早在中午12点，友善书院门前接收捐赠物之处就已有相关学生工作人员到岗。让大家欣慰的是，从中午放学时起就已有同学陆续带来可二次利用的捐赠之物。至3点活动开始时工作点处已是堆放着各种同学们捐赠的生活用品----衣物、鞋帽等等。

“爱心零距离，暖情传天下”。友善书院党支部组织此次爱心捐赠活动正是给同学们提供了一个奉献爱心的平台。所捐之物虽小，但却载着一颗颗满满的爱心。活动会结束，但爱心却永不会停歇。
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“文化大观园”
——记友善书院第二届文化节开幕
（友善新闻中心 林燕玲/文 初审/肖晓萍 复审/锜小玲 张非非/图）2013年4月9日下午两点，大家期待已久的华侨大学厦门工学院友善书院第二届文化节在体育馆隆重开幕。出席本次活动的嘉宾有院长方亮教授、副院长及党委副书记陈克明教授、副院长田晓皋教授、学工处副处长黄水荣老师、友善书院院务主任汤伟明老师以及书院的各位辅导员们。
随着振奋人心的音乐声响起，院领导们开始了剪彩仪式，揭开了本次文化节的神秘面纱。本次文化节包含了东市西街、趣味运动会、讲座月活动、“魅力之星”大赛和书法大赛，融入了艺术的气息，更丰富了文化节的内涵。方亮院长在致开幕词的时候还和大家分享了在日本某大学“跳蚤市场”的经历，与跳蚤市场同性质的东市西街不仅丰富了大学生的业余生活，而且还有利于推崇节俭的理念、修身养性。
开幕仪式告一段落，嘉宾们动身参观东市西街的各个摊位。尽管是淅淅沥沥的雨天，同学们依旧热情饱满，领导们也撑着雨伞亲临现场指导。他们驻足于有家乡味道的特产摊位、品尝同学热情奉上的寿司还连连称赞，并与同学们互动交流，场面十分温馨。
身为友善书院新闻中心的记者，我们有幸采访到院务主任汤伟明老师，汤主任表示文化节策划已久，主体内容更加深入人心。就东市西街而言，今年参与的人更多了，产品也呈现出多样化、特色化，更加符合现代大学生的消费观。
文化节的举办，不仅给同学们提供了一个展示自我的平台和契机，同时也丰富了友善书院的文化底蕴，为友善书院茁壮成长奠定了坚实的基础。
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勤俭节约，从我做起
——友善书院第二次升旗
(友善新闻中心 文/甘艺羡 初审/林翠峰 复审/锜小玲 张非非/图）2013年4月15日清早7时许，久违的阳光包罗着校一号田径运动场，以及来参加升旗仪式的友善书院的全体同学们与辅导员老师们。书院主任助理谢永亮老师的一声口令“向后转”直接开始了此次的升旗仪式。
由于旗杆正在维修，五星红旗没能正常升起。但在场同学们仍庄严注视着旗杆直至国歌奏毕。国歌过后，来自12级工管一班的学生代表方玲芬同学进行了国旗下讲话。演讲的主题是“勤俭节约，从我做起”。她倡导大学生应适度消费、理性节约，牢记八荣八耻荣辱观，低调做人，高调做事。
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最后，谢永亮老师再次于国旗下讲话强调了宿舍内务卫生，劝告同学们收起违规电器、杜绝校内吸烟。谢老师同时也提醒同学们对于即将到临的五一假期应提早买好往返车票，避免归程无票。

此次升旗仪式如往常般简短且主题鲜明。相信如同久违的阳光，新的一周会是更好的开始。

有种激情叫做“篮球”
(友善新闻中心 林佩瑶/文 王月净/图)在厦门工学院有两个篮球赛事不可不看，一个是“新生杯”篮球联赛，另一个便是“厦工杯”篮球比赛。上学期我们刚刚感受过了“新生杯”篮球联赛带给我们的视觉冲击，这学期我们也终于于2013年4月16日下午3时在正心大厦篮球场上迎来了又一场视觉飨宴。
作为一年一度的体育盛事，“厦工杯”篮球比赛吸引了来自各书院的代表队参战。对于此次比赛，友善书院也做出了积极地响应，一共派出了四支代表队参战，其中包括土木一、二队和商学一、二队。

我们关注到的比赛是在商学二队和电气代表队中展开，一开始便由商学二队掌控球权，但在一来一回的攻防中两队始终没有球员得分，直到商学二队球员的一个突破上篮才打破了这一僵局。秉着这股冲劲，商学二队的球员们随后的进攻更是行云流水，虽然电气代表队的球员紧咬着比分不放，但在中场时商学二队还是以两分的微弱优势暂时领先。比赛进入后半场，商学二队球员靠着助攻配合打出了一波小高潮，引得场边观众阵阵欢呼。在第三节时，对手抓住了商学二队几次进攻失误，连续得分，渐渐将比分追上。但在这关键的时刻，商学二队球员并没有自乱阵脚，而是依靠稳扎稳打的战术将领先优势保持到了最后。

与商学二队一样，其他几支友善书院代表队也在首战中取得了不俗的战绩。随着赛事的展开，也将会遇到越来越强劲的对手。相信友善球员们也会以更加饱满的精神状态和更加高昂的斗志去迎接挑战，让我们一起期待谁是最后的大赢家！
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速度与力量
（友善新闻中心 林佩瑶/文 张非非/图）2013年4月16日下午2时，翘首以盼的跳绳比赛与拔河比赛分别于孔子广场和三号操场展开了较量。

跳绳比赛采取一分钟计数制，五人一小组，计数高的人胜出。在高手如云的参赛选手中，友善书院的龚蓉媛同学以破200下的好成绩一举夺得了比赛第二名，其他友善学子也展现出较高的水平。在孔子广场的跳绳比赛进行的时候，三号操场的拔河比赛也正进行的如火如荼,并取得第一名的佳绩。
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如果说跳绳是讲究速度的比赛，那么拔河就是讲究力量的对抗。无论是速度还是力量，这都是竞技体育所带给我们的无穷魅力。

我校首届结构设计大赛
——暨福建省第六届大学生结构设计竞赛选拔赛
（友善书院新闻中心 文/甘艺羡 初审/林翠峰 复审/锜小玲 张非非/图)正如艳阳春正午热情的阳光，2013年4月16日下午13时30分，日新106教室内早已“红红火火”地聚集着前来参赛的选手们。这是华侨大学厦门工学院首届面向全校土木系学生的“结构设计大赛”。
大赛的题目为：纸质偏心受载单跨门式结构设计、制作和加载实验。本次比赛的仲裁委员会为：王全凤老师、孙伟老师；总评委为张美珍老师；竞赛评委有：黄金山老师、王军老师、林倩老师、杨春燕老师。流动评委则为王婧奇老师。大赛还邀请了方亮院长前来观赛。 

在方亮院长简短的开场陈词及张美珍老师宣读比赛规则后，比赛正式开始了。据悉，此次共有35组同学递交的结构模型符合要求进入了现场的加载实验。为缩短比赛时间，现场有两处加载点，当一处进行加载实验时一处则进行加载准备。而模型进行加载实验的先后顺序则取决于其模型的重量——由重至轻。此次比赛结果将于次日公布。

比赛进行了三个多小时后终于结束了所有模型的加载实验。此次比赛虽为我校首次举行，但却迎来了同学们积极的参与。这样的比赛无疑是为同学们提供了一个很好的平台培养大家的动手能力，让同学们的想法变为现实，并且培养同学们团队协调、合作的能力，为以后的工作生活奠定基础。
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大学里的那一份趣味
（友善书院新闻中心 文/肖晓萍 审核/锜小玲 蔡佳治/图）2013年4月23日14 ：30 在第一运动场，我们终于迎来了厦门工学院友善书院第二届趣味运动会。此次运动会邀请了汤伟明主任和各辅导员参加。在主持人的开场白过后，裁判长和运动员致辞与宣誓，而后由汤伟明主任宣布了第二届趣味运动会正式开始。
此次运动会是由辅导员带领着各自的学生，在每一个有趣项目展开比赛。不同于任何一场运动会的是此次运动会是以积分的形式进行的，可以随意的去挑战任意项目，所有的项目都是以第一名三个积分、第二名两个积分、第三名一个积分的形式进行积分的累计，最终是以运动员手上的积分去兑换相应的奖品。

此次运动会举办的比赛项目都是一些休闲娱乐的小游戏，比如：叠报纸、孤岛求生、三人四足、螃蟹接力赛跑、摸石头过河、吉尼斯牛人挑战、乒乓球接力赛等八个项目，这些项目都充满着浓浓的趣味，这一份趣味不仅吸引很多同学前来围观与参与，更是吸引了老师们的注意力，也忍不住要参与其中。这一份趣味更是让已长大成人的我们找回童年时代的那一份天真烂漫，让我们似孩童般无忧无虑地笑着、嬉闹着。这时刻是多么让人心情畅快！

此次运动会是以“娱乐身心，激扬青春”为口号，同时也呐喊出此次比赛的真谛——生命在于运动。这并非是一场属于完全竞技的比赛，而是以娱乐休闲的比赛来丰富同学们的情趣与生活，而且还能够培养和挖掘自己那前所未知的“财富”。最重要的一点是，此次的项目大多数都是以团队进行比赛。书院举办趣味运动会是希望同学们通过做这些小游戏，可以增强同学之间的友谊、体验团结的力量，更希望同学们能用这一份凝聚力去挑战人生的高度，赢得更好的未来，乐活人生！
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你的晚会我来唱
(财管八班/文)2013年3月28日晚，财务管理八班师生齐聚音乐厅，举行班级音乐晚会。此次晚会，同学们和班委们也耐心、负责地准备很长时间。老师同学都非常重视，到场嘉宾有辅导员谢永亮老师、学业导师王阿娜老师，还有很多兄弟班七班的许多同学。
伴随着激情的《Only One》大家步入晚会大厅。姚艳婷同学以一曲特别而幽默的闽南语歌《爱拼才会赢》拉开了晚会的帷幕，而后三位新生葛幪雅、赖小芳、张琪带来《依然爱你》赢得了同学们的阵阵掌声。832宿舍集体演唱《挥着翅膀的女孩》让同学们眼前一亮，而魏巧珍同学弹奏的钢琴曲《梦中的婚礼》更是成为了晚会的亮点；414宿舍六位大汉带来的《怒放的生命》，用他们嘶哑高昂的歌声诠释了生命的含义与不屈的信念；932宿舍带来《冬天的秘密》、《知足》让大家大饱耳福。最后415宿舍的《朋友》解说着一杯酒一辈子的友谊，给晚会表演画上完满的句号。

各个精彩的节目，适时的游戏和抽奖环节把晚会的欢乐气氛推上顶端。晚会进行近一个半小时，832宿舍成功以《挥着翅膀的女孩》和钢琴曲《梦中的婚礼》赢得了晚会的“今晚之星”的荣誉。晚会的最后，两位老师都表示这样的晚会要以后要多多举行，给大家以展示自我的平台。虽然这次的举办中间有很多准备不充分的地方，留有些许遗憾，但是班委们懂得吸取教训，争取下次能做到更好。

本次晚会不仅给热爱表演的同学提供了一个展示自我的平台，而且展现了当代大学生的青春风采，更体现了商学系学子朝气蓬勃的青春形象，为校园的文化建设注入了新的生机和活力。
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北辰山，我们来了
——记友善书院自律会宿管部第一次出游
（友善自律会/文 友善新闻中心 洪荣瑜/文 友善自律会/图）三月，是一个充满盎然春意的月份，神州大地到处都洋溢着春天的气息，在这样一个美好的三月，友善书院自律会宿管部迎来了新学期的第一次出游，其目的地便是厦门十二道名著风景之一的北辰山！
乘车到北辰山，途经天马山隧道。大家一边欣赏窗外的美丽风景，一边在车上聊起了家常，玩起了各种简单的小游戏。大家你一言，我一语，满车都洋溢着止不住的欢笑声，到达北辰山时，大家更是迫不及待的合影留念，将这幸福的瞬间永远的定格在彩色的照片上！

北辰山的路途很是险峻，但宿管部的成员们仍坚持着往上爬，丝毫不肯退缩，充分体现了友善书院自律会宿管部成员们吃苦耐劳、不服输的精神面貌。一路上，大家热情高涨，相互关心，累的时候，你拉我一把，我牵你一下，在游玩尽兴之余，大家都深切的感受到了来自宿管部大家庭的温暖，也坚定了为宿管部努力工作、贡献力量和智慧的决心和信心！

通过这次出游，宿管部的成员们不仅缓解了平时在校园的压力，陶冶了情操，而且也提高了宿管部成员的修养，增强了宿管部成员之间的凝聚力，充分展现了友善书院自律会宿管部成员的良好精神面貌，让成员们以更高的热情投入到今后的宿管部工作中！
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学雷锋月报道
（文/友善书院团总支学生分会 审稿/锜小玲）3月，是学雷锋月，是青年学子行动起来的月份。为了弘扬雷锋精神，我厦门工学院与厦门快速公交BRT快1线嘉庚总站一起合作，为这个雷锋月添加一份色彩。
这次活动我们分为校内和校外两部分。校内的是厦门工学院友善书院学生会负责的打扫公共卫生的工作，主要为打扫楼道，孔子广场，图书馆，以及教师办公室等。
而校外，我们则和BRT嘉庚站、厦门北站、厦门工学院青年志愿者协会合作为社会大众服务。他们通过发宣传单、站台服务、协助BRT工作人员、北站工作人员维持秩序，保持卫生干净等，来做到为大众服务。
我们还组织一些志愿者人员到BRT嘉庚站进行培训等，为雷锋月的站台服务打下基础。

在活动期间，书院学生分会还组织了学生志愿者在雷锋日当天，到BRT嘉庚站进行宣传，主要形式为发我们自己制作的“学雷锋”小传单，让更多的人了解“雷锋日”的相关知识，让更多的人加入雷锋日的活动。紧接着，在清明节假期期间，我书院志愿者在经过前期的培训后，投入到了“学雷锋”志愿服务当中。在BRT金山站、 

嘉庚站、县后站等协助工作人员一同维持上下车秩序，保持BRT站的清洁卫生等。      

在“学雷锋”月活动的后期，我书院还和厦门北站（火车站）达成一致协议——在4月6号当天，我书院组织了青年志愿者前往北站进行相关的志愿活动。而我书院志愿者的主要任务就是协助工作人员，帮助进站人员刷票，刷身份证，同时维持进站秩序等，让整个北站在原有的基础上更加的有秩序，有效率。

而随着厦门北站志愿者服务的结束，也宣告了我友善书院学“雷锋月”活动的圆满完成。虽然学“雷锋月”已经过去了，但是志愿者们依旧热情高涨。学雷锋不仅仅只是这一个月份，而是将来的每一天。因此，我们要共同保持，共同努力，把雷锋的精神发扬起来，让“雷锋”回到我们的生活中！
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“高举旗帜，弗如躬行其事”
——记11级国贸2班敬老院之行
（11级国贸2班/文）暮春三月的花开，让清香扑满了学校的每一块角落，也让清香的季节带来的正能量传入到所有在校学子们的心中。
2013年4月2日，11级国贸2班的同学们在其班委的带领下，辗转几路，终于来到了厦门灌口镇的集美社会福利中心。他们做的事很普通，陪爱欣敬老院的老人们唱歌、散步，以及就餐，细心地为老爷爷们按摩。

然而，即便是这些很细小的事情，同学们也是很用心地去做。倾听他们的诉说，他们年轻时候的故事:有的是关于战争、有的则是关于爱情，还有的则是闯荡时所见所闻的奇闻轶事。
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同学们与老人们的相处十分融洽，不仅得到了爱欣敬老院林负责人的肯定与认可，更是让老人们念念不忘，依依不舍......

此情此景，让人动容。国贸2班班委们向老人们承诺日后会再相见与他们共度美好时光。在此国贸2班的同学们呼吁厦工的学子们能够抽空多去看望孤独的老人们、善待老人，并且由衷地希望下次再去看望他们的时候，还能够在热情上保持不减，人数上有所增加，可以看到再多一些工学院的善良影子。




友善书院党支部大会
（友善书院新闻中心 文/冯曦予 初审/林翠峰 复审/锜小玲）2013年4月9日星期二下午5:00，友善书院党支部书记谢永亮老师于正心219教室内主持党支部大会。学生党员、预备党员悉数到场。
谢老师于会议上指出：党员发展整体呈良好趋势。秉持着精益求精的态度，谢老师对现有的问题提出了改进意见。他强调，宿舍是党员推优的重要评选条件。在座同学们应加以重视并做好内务卫生，遵守“无烟校园”的校规。宿舍尚未符合星级要求的同学仍需努力，符合星级要求的同学需继续保持。在学习方面，学校规定成绩占班级40%才可推为入党积极分子;成绩占班级30%才可进行推优。所以望同学们在开展课外活动的同时学习也要跟进学习，毕竟学习是学生的首要工作。

会议尾声，谢永亮书记提到党支部将在接下来的时间里开展各项活动，并在场征求同学们的意见，同学们畅所欲言给出了他们的意见。整场会议和谐融洽，师生共议书院建设，这亦是友善书院的特色之一。有着学校的支持，书院的指导，同学们的努力，友善书院党建工作将越来越成熟，继续向上发展。
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