

教务〔2019〕21号
关于进一步规范试卷命题与批阅工作的通知（修订）

各院（系）： 

为进一步规范我校课程考核试卷命题与批阅工作，根据《厦门工学院本科考试工作管理规定（厦工教〔2016〕47 号）》的文件精神，并结合 2018-2019 学年评建试卷资料检查工作中所反馈的情况，经研究，对我校课程考核试卷命题与批阅工作提出以下规定要求，请各院（系）遵照执行。 

一、 考试课程 

凡是“专业教学计划”中开设的各类课程都要求进行考核，考核方式（闭卷、开卷、考查等）应按“课程教学大纲”的考核办法执行，不得随意变更。原则上必修课程、限选课程和独立设置的实践实训类课程均要组织考试。 

二、 试卷命题 

（一） 命题工作实行系主任负责制。系主任组织本系相关授课教师根据教学大纲要求，讨论命题范围及标准，并指定命题教师按要求进行命题。命题要满足教学基本要求，试题既要考查学生对知识的理解及掌握情况，又要考查学生运用知识分析问题、解决问题的能力和创新创造能力。 

（二） 试题要覆盖本学期教学的主要内容，知识点分布要全面，难度要适中，要能区分学生的不同水平，题量应以大多数学生在规定时间内完成为宜。平时测验的考试时间一般为 1~1.5 小时，期末考试时间一般为 1.5~2 小时。 

（三） 试卷题型包括选择题、填空题、判断题、概念题（名词解释）、简答题、问答题、论述题、证明题、计算题、设计题、作图题等。题型结构要合理，试卷题型原则上不少于五种；特殊课程题型难以达到五种的，须报备院系领导批准。试卷中客观题（如选择题、判断题、名词解释和答案唯一的填空题）所占比例应不超过 50%。 

（四） 试卷命题应同时命就 A、B 两套试题，其题量与难度应大致相同，并避免与近三年试题雷同。所有课程应尽可能建设试题库，已建试题库的课程，从试题库调用的试题应占 50%以上。 

（五） 命题原则上应使用全校统一的试卷模板。试题表达要简练、文字描述准确、图表清晰，试卷必须计算机打印。 

三、 试卷审核 

（一） 命题完成后，必须安排指定人员试做试卷，系主任负责全面审核，坚决杜绝错题、错分、错答案等事故发生。“评分标准和参考答案”中，若题目含有若干小题或若干步骤的，应分配好各小题或各步骤的分值。 

（二） 试卷审核由系主任全面负责，并在《厦门工学院课程考试命题计划表》上签字；教学秘书负责对卷面外观、格式、分值统计等进行审核。未经审核通过的试卷驳回命题人自行修正，通过审核后方可交付教学处安排印刷。命题人本人将试卷送交教学处印刷时须提交以下材料：  

1. 厦门工学院课程考试命题计划表； 

2. 由系主任及教学秘书骑缝签字的试卷（含 A、B 卷）纸质版；  

3. 厦门工学院试卷印制审批档案袋； 

4. Pdf 格式的试卷（含 A、B 卷）电子版文件； 

以上材料不得晚于考试前十个工作日提交。 

四、 试卷保密 

（一） 试卷（包括评分标准和参考答案）在启用前属机密材料，各院系应严格遵守保密制度，接触试卷的教师及其教学管理人员要严格履行试卷登记手续。试卷从命题、审批、印刷、运送、保管和发放全过程均需专人管理，严格履行交接签名手续，落实责任制。 

（二） 命题教师要妥善保存试题底稿，及时删除计算机上的有关内容，不得以任何理由向任何人暗示试卷内容，杜绝泄题事件的发生。院（系）领导要加强对有关人员的保密教育，防患于未然，一旦发现有失密现象，要及时报告并启用另一套试卷。同时按照《厦门工学院教学事故认定和处理管理办法》严肃处理。 

五、 试卷批阅 

（一） 试卷评阅工作由各院系领导负责组织实施。由两名及两名以上教师讲授同一门课程的试卷须集体批阅。特殊情况需单独阅卷的须由系领导审批，审批文件装入试卷袋存档备查。 

（二） 阅卷人应按照评分标准和参考答案的要求，认真、细致、客观、公正地批阅，如实地反映学生考试情况。 

（三） 试卷一律采用红色笔批改。每一题都应有批阅标记，答题全部正确的题目用“√”表示。答题有部分错误的或有疑义的，在出错内容的下方划水平横线（__），答题回答不全的在题尾处划横线（—），答题全错的划叉（×）。不得随意使用不规范的标记符号。阅卷记分方式保持前后保持一致，得分点明确，分数计算准确，字迹务必工整规范。卷面分数一旦判定，不得随意改动。 

（四） 若题目含有若干小题或若干步骤的，应按“评分标准和参考答案”中所分配的各小题或各步骤的分值标准进行评判。 

（五） 试卷一般采用百分制计分。小题得分一律标记于题目右侧，大题得分标记于题目左侧并填入卷首页评分区对应框内。阅卷记分应统一使用正得分方式（即“+××”格式），不得使用负分方式记分（即“-××”格式）。卷面大题得分应等于各小题得分之和，总分应等于各大题得分之和。 

（六） 阅卷人、审核人要在批阅过的每本试卷的第一页卷首页对应处签全名，之后的每份试卷卷首页对应处可签全名或姓氏；已批阅试卷如发现问题确需改动，阅卷人必须在改动处签全名确认。 

（七） 试卷批阅结束后，各院系必须及时组织全体教师集中对本学期所有课程的试卷阅卷情况进行全面的复核、审查，及时纠错，并按学校的相关要求进行装订、存档。任课教师在教务系统登录成绩前要主动复核试卷批阅情况，慎重确定学生的最后成绩，在教务系统登录成绩后不得随意改动，如需更改应经院（系）领导和教学处审批。由于工作疏忽导致的成绩弄错的，情节严重的按教学事故认定处理。 
六、 试卷分析 
（一） 课程试卷批改完毕后，试卷分析要进一步细化，做到分析全面、准确、恰当。任课教师应在教务系统导出的试卷分析表（excel文件）中认真填写分析报告并存档。 

（二） 任课教师应结合学生答题情况和分数构成，分析学生对知识点的掌握理解程度，分析课程特点、命题难易度、覆盖面、题量、教学方式方法、学生对基础知识基本方法和基本技能的掌握等以及教学中存在的问题，注重从主观因素上找原因，并提出相应改进意见。 

（三） 应充分发挥试卷分析对促进课程教学改革、提高教学效果和教学质量的作用，不得轻描淡写，敷衍了事。 

（四） 试卷命题、审核、批阅、分析等相关工作，全程严禁使用私章替代签名。 

    上述要求适用于所有以试卷形式进行考核的课程。 

厦门工学院教学处

2019年4月24日 
主题词：试卷 命题 批阅

抄  送：校领导、存档

厦门工学院教学处                              2019年4月24日印发
厦门工学院教学处文件
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